500 familias educan a sus hijos en casa en lugar de escolarizarlos 

Expertos reunidos en Valencia en el Primer Congreso Nacional de Homeschooling aseguran que es un método en auge 
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El homeschooling, que en español significa educar en casa, está en boga. Más de 500 familias en la Comunitat Valenciana ya optan por este método, que consiste en que los padres enseñen a sus hijos en el hogar en lugar de llevarlos al colegio.

«Ellos mismos eligen los libros de texto e inciden en las disciplinas que consideran más oportunas, que pueden ser las matemáticas pero también la música o la informática», explica José Pérez Adán, profesor de Sociología de la Universitat de València (UV). De todo ello se habla en el Primer Congreso Nacional de Educación en Familia Homeschooling, que concluye hoy en Valencia y que organiza la Universidad CEU-Cardenal Herrera. Quienes apuestan por esta forma de enseñanza defienden que asumen la educación de sus hijos, tanto en la adquisición de conocimientos como de valores. 

El sociólogo asegura que este método está en auge y que el perfil de quienes lo eligen no es homogéneo. «Hay personas con un fuerte compromiso religioso y otras que son laicas. Bilbao, Sevilla, Madrid, Barcelona y Valencia son las ciudades españolas en las que está más implantado. Ahora hay un aluvión de gente que opta por esta forma de aprendizaje y estamos convencidos de que en el futuro será mucho más común».

En la actualidad, estos padres se encuentran con algunos problemas. «El homeschooling no está reconocido como tal en el derecho español. Su relación con las administraciones es traumática y en determinados casos puede llegar a calificarse como un delito de abandono familiar», asegura el abogado Jorge Sánchez-Tarazada.

El letrado ha defendido recientemente el caso de una familia valenciana imputada por la Fiscalía. Una de sus hijas dejó de asistir al instituto para comenzar las clases en casa. También su hermano pequeño empezó a ser educado desde casa. «La juez se dio cuenta de que no había abandono sino que sus padres los estaban enseñando. Pedimos el sobreseimiento y lo aceptó», explica.

Los expertos admiten que no existe un reconocimiento a este tipo de formación hasta que no se llega a la facultad. «Algunas universidades como la Complutense de Madrid y otra de Sevilla ya contemplan pruebas de acceso para estos estudiantes. Esperamos que el CEU también lo haga en breve», afirma el profesor de la UV.

Sobre las críticas de que este sistema complica la socialización, asegura que los niños «asisten a actividades extraescolares, como clases musicales y deportes».

