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1. NECESIDAD DE LA ASOCIACIÓN PARA LA LIBRE EDUCACIÓN 
En España unas 2.000 familias educan a sus hijos en casa, en el resto del mundo millones. Son familias que de una forma plenamente consciente y responsable han asumido la educación integral de sus hijos y por tanto, éstos no acuden a ninguna institución educativa ya sea pública o privada. A pesar de que en nuestro país el número de familias ha ido creciendo en los últimos años, la administración no reconoce esta opción educativa.
Las familias que educan a sus hijos en el hogar constituye una pequeña minoría de nuestra sociedad. Este factor, unido a la falta de reconocimiento legal y al actual sistema de exámenes libres para la obtención de títulos académicos con restricción por edad (claramente desventajosos para los niños educados en casa) hacen necesaria la existencia de una asociación que aglutine a las familias que practican homeschooling en España y permita así luchar por sus derechos en un estado democrático.

2. HISTORIA DE ALE
2.1. Antecedentes

El inicio del tejido asociativo del movimiento homeschooler en España no está bien definido. Varios son los motivos, por un lado la falta de una situación legal clara del homeschooling, por otro lado el pequeño número de familias que existía y por último la falta de vías de comunicación tal como tenemos ahora con las posibilidades que ofrece internet.

Podemos situar los inicios del asociacionismo homeschooler hace más de quince años, cuando aparece la red de apoyo de ámbito estatal Crecer Sin Escuela1. Esta red basaba su comunicación en un boletín de periocidad trimestral que enviaba al domicilio de las familias subscritas a la red. 
El número de familias que participan en esta red, creció y de entre ellas se formó un grupo que vio la necesidad de ampliar los objetivos y comenzar a trabajar para el reconocimiento legal de esta opción educativa.
2.2 Fundación de ALE

En diciembre del 2002 se funda ALE y en sus estatutos expresa los objetivos de defender el derecho de las familias a educar a sus hijos en el propio hogar, facilitar la información de esta opción educativa a todos aquellos que se interesen por ella, crear redes de apoyo entre las familias que eduquen a sus hijos en casa, reclamar el reconocimiento legal y exigir el libre acceso a los exámenes para la consecución de títulos sin penalización por edad. Asimismo, la asociación se declara no vinculada a ningún tipo de movimiento político, confesional o pedagógico.

2.3. Situación actual

Actualmente la asociación cuenta con más de 300 familias socias procedentes de todos los puntos de la geografía española y durante estos casi 8 años de andadura la entidad ha ido trabajando los diferentes objetivos que se planteó en su inicio.
3. PERFIL DE FAMILIAS SOCIAS

Las familias que componen ALE responden a un perfil muy amplio, tanto del punto de vista ideológico, como confesional, motivacional y pedagógico. Existen familias que nunca han escolarizado a sus hijos y otras que los han desescolarizado por muy diversos motivos. Todas tienen como denominador común el haber tomado la decisión consciente y responsable de proporcionar a sus hijos una educación en el hogar.
4. LÍNEAS DE TRABAJO DE LA ASOCIACIÓN

5.1. Información y difusión
Desde su fundación, uno de los principales objetivos de ALE ha sido el de dar información a todas aquellas personas que están interesadas en conocer la educación en casa. Información para las familias que están pensando en no-escolarizar o en desescolarizar a sus hijos, para aquellos que han dado el paso y necesitan conocer más acerca de la opción que acaban de elegir pero también para todos aquellos que aunque nunca tomarán esta vía quieren saber más de esta elección educativa tan poco conocida. Porque uno de nuestros objetivos asociativos es dar a conocer la educación en casa a toda la sociedad para así poder normalizar la educación en casa. Todos sabemos que lo que se desconoce cuesta mucho más de aceptar, por tanto, un primer paso en el camino, es normalizar. 
En la llamada sociedad de la información, ALE  es consciente de la importancia de disponer de distintas vías de acceso a toda la información sobre la educación en el hogar. Así, actualmente contamos con los siguientes canales de expresión:
· Web2: disponemos de una página web donde cualquier persona puede acceder a una amplia información tanto de la asociación (objetivos, estatutos, cómo asociarse, propuesta legal de ALE, etc.) como de información relevante sobre la educación en el hogar (preguntas más frecuentes, experiencias personales y enlaces a apariciones en los medios de comunicación, otras entidades y recursos útiles para la enseñanza en casa).
Además, disponemos de un foro de uso exclusivo para socios donde todas las familias pueden leer e intercambiar contenidos sobre la educación en casa.

· Blog3: en nuestro blog podemos encontrar multitud de artículos relacionados con el homeschooling:  reflexiones, experiencias de familias que educan en casa, apariciones en los medios de comunicación, estudios sobre la educación en casa, noticias nacionales e internacionales, etc.

· Facebook y Twitter: aunque de reciente creación, hoy en día, son más de 50 millones de personas las que componen estas redes sociales y ALE está presente contando con más de 740 seguidores que van aumentando día a día.

· Ferias, conferencias y congresos. 

ALE ha participado en infinidad de ferias, conferencias y congresos. 

Por nombrar algunas, citaré su asistencia ininterrumpida a las ferias de Biocultura de Barcelona, Madrid y Valencia, donde hemos contado con estands informativos y hemos impartido conferencias con gran asistencia de público; las conferencias en diversas universidades de España y las charlas impartidas a multitud de asociaciones o colectivos que así nos lo han solicitado.

Nombrar también nuestra participación en congresos internacionales de homeschooling como los celebrados en Rumanía, Colombia o Inglaterra.

· Medios de comunicación

Desde sus inicios ALE ha hecho un verdadero esfuerzo por aparecer en los medios de comunicación, han sido muchas las familias que han puesto cara y ojos al homeschooling en España, participando en diferentes medios de ámbito local, autonómico y nacional tanto en diarios como en programas de radio y televisión. 

· Libro
En el año 2003 se publicó un pequeño libro que ofrecía una pequeña muestra de experiencias de familias educadoras en el hogar. Desde entonces, la asociación se propuso un proyecto más ambicioso, crear un libro que diera una visión amplia sobre la educación en casa, que sirviera de referencia del homeschooling en España. Fue el año pasado cuando después de trabajar durante dos años en su confección, se editó Educar en casa día a día publicado por la editorial Obstare. El libro es una recopilación de experiencias, tanto de familias de España, como del resto de Europa, éstas últimas compiladas gracias a la traducción y publicación de los artículos del libro Learner-Managed Learning and Home Education: An European Perspective. Además cuenta con la aportación de los estudios realizados por Paula Rothermel4 así como las aportaciones de Madalen Goiria5 quien está trabajando en una tesis sobre homeschooling y flexischooling. 
 5.2. Red de apoyo a las familias
Una de las principales necesidades cuando una familia educa en casa es contar con una red de apoyo que le acompañe en su andadura. Cuando uno educa a sus hijos en el hogar difícilmente puede tener la ayuda de otros que sí llevan a sus hijos al colegio, necesita el apoyo y el contacto con familias que han pasado por su situación o están en ella actualmente. ALE ofrece un espacio virtual, en su foro de la web, para que las familias socias pueden mantenerse informadas de todas las actividades que está realizando la asociación, puedan intercambiar recursos educativos, puedan hacer propuestas y sugerencias y sobretodo, donde puedan establecer vínculos. 

Asimismo, respondiendo a la necesidad de las familias socias de establecer lazos presenciales tanto entre los padres como entre los niños, anualmente ALE organiza un encuentro en verano, de carácter estatal. Desde el primero, en que asistieron 39 personas hasta el último celebrado en septiembre del 2010 en Benicàssim, Castellón, con la asistencia de más de 100 personas, los encuentros son una oportunidad para reforzar las relaciones entre las familias.
Además, se realizan otros encuentros  y salidas en diferentes comunidades españolas que contribuyen a crear el tejido de la red social que conforman las familias que practican homeschooling.

5.3. Legalidad

La Escolarización en el hogar en el Estado Español, está amparada por la libertad de enseñanza que reconoce la Constitución Española en su artículo 27.1 y 27.3, y ha sido considerada legítima en repetidas ocasiones.  Existe jurisprudencia del más alto  nivel a favor de las familias que la practican. El Tribunal Supremo, en la sentencia 1669 de 30/10/94, por ejemplo, estima  compatible con el derecho a la Educación que los menores reciban formación en el ámbito familiar, al  margen de la enseñanza oficial, sin que las vías establecidas por el Estado sean exclusivas o excluyentes. Así como otras sentencias en el mismo sentido, las cuales sería largo enumerar, pero sí deseamos destacar diversas Audiencias provinciales, de Barcelona, Vitoria, Granada, Sevilla, Granada, etc, así como el Tribunal Constitucional en su sentencia 260 de 3 de octubre de 1994.

Los padres que optan por esta vía lo hacen porque la consideran más adecuada para sus hijos, velando por su bienestar y su educación de forma integral, tal y como se expresa en el artículo 26. 2 de la Declaración Universal de los derechos humanos y amparándose en el artículo 26.3 de la misma declaración, y cumpliendo plenamente con lo estipulado en el artículo 154 del Código Civil.

No obstante todos estos precedentes, aunque en un porcentaje pequeño, en algunos casos se activa el protocolo de absentismo y algunas familias son citadas ante servicios sociales, pudiendo incluso derivar en un proceso judicial. La asociación realiza un trabajo de asesoramiento y acompañamiento a estas familias que necesitan apoyo en esos momentos.

Pero paralelamente a la ayuda que ofrecemos a estas familias, desde hace 8 años ALE ha ido estableciendo contacto con diferentes representantes administrativos y políticos de nuestro país acercando nuestra propuesta y exponiendo la necesidad de un cambio en la LOE y en los protocolos de absentismo. Hemos hablado con presidentes de diferentes comunidades autónomas, representantes de diversos partidos políticos y hemos llevado nuestra propuesta ante el Parlamento Vasco. 
Muchos son los que nos han respondido favorablemente, por poner un ejemplo, citaremos las palabras de José Chamizo, Defensor del Pueblo Andaluz: “no podemos seguir apostando por un único modelo educativo concebido como algo exclusivo y excluyente que condena sin paliativos a la ilegalidad o, incluso, criminaliza a todo aquel que opta por modelos educativos alternativos”

ALE propone como solución para la administración que copien el sistema británico, el cual se basa en que la ley dice de forma explícita que la educación se podrá llevar a cabo en la escuela o de otra manera (La Sección 7 de "The Education Act 1996 (England and Wales) reza: “Los padres de los niños en "edad escolar" les darán una educación eficiente y a tiempo completo adecuada a su edad, habilidades y aptitudes y toda la educación especial que puedan necesitar, ya sea mediante la asistencia regular a una escuela o de otra manera”), y el propio departamento de educación en su página web ofrece información sobre esta opción. Y además reclama el derecho a realizar exámenes libres para la consecución de títulos académicos sin penalización por edad.
1 www.crecersinescuela.org, página web de la antigua red de apoyo “Crecer sin Escuela”.

2 www.educacionlibre.org, página web de la Asociación para la Libre Educación. 

3 http://aleenred.blogspot.com/ blog de la Asociación para la Libre Educación. 
4 Autora de un estudio sobre educación en casa, “Home-Education: Aims, Practices and Outcomes”, Universidad de Durham, 2002 presentado en la Conferencia Anual de la British Educational Research Association.

5 Profesora de Derecho Civil de la EHU-UPV, Universidad del País Vasco.
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