Arranca XXV Congreso Internacional Ciencia y Vida en la UVAQ
 
La Universidad Libre Internacional de las Américas (ULIA), de Costa Rica, y la Universidad Vasco de Quiroga (UVAQ) desarrollan el XXV Congreso Internacional Ciencia y Vida en el Campus Santa María, del 3 a 5 de agosto del presente año, con el lema Civilidad y Ciudadanía: ¿Encuentro o desencuentro?

El evento fue inaugurado por el Vicerrector de la Universidad Libre Internacional de las Américas, Jorge Sebastián Lozano y el Rector de la UVAQ, José Antonio Herrera, quienes dieron la bienvenida a los asistentes de manera presencial y a quienes siguen el congreso en línea.
 
El Rector de la UVAQ agradeció la participación de académicos de diferentes países y destacó la importancia de reflexionar sobre temas de trascendencia como la civilidad y ciudadanía.
 
La primera conferencia estuvo a cargo del Profesor Francisco Bobadilla, de la Universidad Piura, Perú, quien expuso “La responsabilidad del ciudadano, entre lealtad y libertad”.
 
Se presentan 16 conferencias con temáticas como “Sociedad civil y sociedad política: ámbitos y límites”, “Objeción de conciencia y coerción estatal”, “Derechos civiles, nuevos y viejos: ¿concesión o exigencia?”, con profesores de la UVAQ, Universidad Panamericana, Universidad Central de Chile, Universidad Católica de Murcia, Universidad Nacional de Asunción, Paraguay; Universidad CEU San Pablo, Madrid, entre otras.
 
Durante el evento se entregarán doctorados honoris causa a profesores de las universidades participantes, para concluir el sábado 5 al mediodía con la clausura.
 
#CongresoInternacional #CienciaYVida #TeamUVAQ
 
 

